

胡适年谱

(1891—1962)

易竹贤

说 明

一、本谱简要记载胡适的社会经历及著作(包括翻译)活动。当时国内外大事,除与本事有直接关系者外,一般从略。

二、谱中所列本事,除涉及谱主思想演变的重要作品,试作一二语提要外,一般不具体介绍,一概不加评论;叙述中自然也难免流露编者的是是非非。

三、谱中本事,按时间排列。作品写作时间不详的,按发表时间编入;日子不详的,编入“本月”,系月末;月日不详的,编入“本年”,系年末。

四、谱中所列作品的最初发表时间和报刊,择要介绍,一般从略;经常发表谱主作品的报刊也多从略。只注所署笔名或化名,本名从略。

五、一九四九年胡适出走美国及一九五八年返回台湾省以后的情况,本谱从简。

编者 一九八四年五月二十八日

一八九一年(清光绪十七年 辛卯) 一岁

十二月十七日(夏历十一月十七日)出生于上海大东门外寓所。

先生原名嗣糜,洪驛,后改名适,字适之。世为安徽绩溪人。

父传(1841—1895);字守三,号铁花,清岁贡生。官至台东直隶州知州。

母冯顺弟(1873—1918)。

一八九三年(清光绪十九年 癸巳) 三岁

四月,随母亲到台湾省台南父亲任所。年底,迁居台东。

一八九四年(清光绪二十年 甲午) 四岁

始由父亲教认红纸方字。

八月,中日战争爆发。

一八九五年(清光绪二十一年 乙未) 五岁

年初,随母亲离开台湾,经上海,三月回到绩溪上庄家乡。

始入家塾读书。塾师胡玠(字介如),后改胡观象(字禹臣)。初读胡传自编的《学为人诗》和《原学》,以后陆续读了《孝经》、朱子《小学》、“四书”、“五经”及《纲鉴易知录》、《御批通鉴辑览》、《资治通鉴》等书。

八月二十二日(夏历七月初三),父亲胡传因脚气病歿于厦门,终年五十五岁。

一八九九年(清光绪二十五年 己亥) 九岁

偶得一《水浒传》残本,始读小说,引起极大兴趣,“打开了一个新鲜的世界”。以后便多方借读并收藏小说及弹词、笔记等;至离开家乡时,已读过《红楼梦》、《儒林外史》、《聊斋志异》等三十余种。

一九〇四年(清光绪三十年 甲辰) 十四岁

春,从三哥洪驛至上海,入梅溪学堂。始读梁启超文章,并读抄邹容的《革命军》。

本年,从母命与旌德县江冬秀女士(1890

—1975)订婚。

一九〇五年(清光绪三十一年 乙巳) 十五岁

春,改进澄衷学堂。始读严复译述的英国赫胥黎著《天演论》;改名适,字适之,留下初步接受进化论思想影响的一点“纪念品”。

一九〇六年(清光绪三十二年 丙午) 十六岁

夏,考入中国公学。随即加入以“对于社会,竞与改良”为宗旨的竞业学会。

十月,作第一篇白话文《地理学》,载竞业学会创办的《竞业旬报》第一期(十月二十八日,夏历九月十一日出版),署名期自胜生。迨一九〇九年春第四十期终刊,在《竞业旬报》发表论文、时评、札记、小说等白话文章及旧体诗共数十篇。

十一月,开始作白话章回体小说《真如岛》,在《竞业旬报》第三期起连载,续至第十一回止,署名铁儿。

一九〇七年(清光绪三十三年 丁未) 十七岁

五月,因脚气病回绩溪,养病两个多月。作旧体诗《弃父行》。载次年八月《竞业旬报》第二十五期。又作《谢泉羽西台》等旧诗。

一九〇八年(清光绪三十四年 戊申) 十八岁

八月,接编《竞业旬报》,从第二十四期起,至第四十期终刊止。

九月,中国公学发生风潮。转入新成立的中国新公学,并担任低级各班英文教员。

一九〇九年(清宣统元年 己酉) 十九岁

十一月,中国新公学解散。曾一度跟一班朋友学会了打牌、喝酒、逛窑子等恶习;后竟因大醉“闹出乱子”,被巡捕房拘留并罚款。

一九一〇年(清宣统二年 庚戌) 二十岁

七月,在北京考取用美国退还部分庚子赔款设置的留学美国的第二批官费生。这次应考始正式用“胡适”的名字。

八月十六日,由上海乘船赴美国。

九月,抵绮色佳,入康南耳大学,选读农科。

一九一一年(清宣统三年 辛亥) 二十一岁

元月一日,始有日记。

五月十一日,作札记《诗经音字解》。载一九一三年《留美学生年报》。

九月,作《康南耳传》。载一九一五年《留美学生季报》春季号。

一九一二年(民国元年 壬子) 二十二岁

春,改修政治、经济,兼修文学、哲学。

九月,译法国都德的小说《最后一课》,易名《割地》。载上海《大共和日报》,并登《留美学生季报》。

一九一四年(民国三年 甲寅) 二十四岁

二月一日,译英国拜伦诗《哀希腊歌》。

六月,毕业于康南耳大学,得文学学士学位。

八月二十五日,译法国都德的小说《柏林之围》。载《甲寅》月刊第四号。

十二月,作旧体诗《睡美人歌》,以“祝吾祖国之前途”。

一九一五年(民国四年 乙卯) 二十五岁

八月十八日,作英文短论《中国与民主》(China and Democracy),驳斥袁世凯及其美国顾问古德诺复辟帝制的谬论。载美国纽约《瞭望月刊》(The Outlook)。二十九日,又作英文短论《古德诺与中国之顽固反动》(Goodnow and Chinese Reactionism),投美国《新共和国周报》(The New Republic)。

八月二十九日至九月十七日,先后作旧体诗词留别任叔永、杨杏佛、梅觐庄诸友。在《送梅觐庄往哈佛大学》诗中提出:“神州文学久枯馁,百年未有健者起。新潮之来不可止,文学革命其时矣。”

九月二十日,由绮色佳赴纽约。入哥伦比亚大学,从杜威博士受业,专攻哲学。从此成了实验主义的信徒。

一九一六年(民国五年 丙辰) 二十六岁

七月二十二日,作游戏诗《答梅觐庄》,始尝试做白话诗。

九月,始在《新青年》杂志发表文章,用白话译俄国泰来夏甫的小说《决斗》,载第二卷第一号。迨一九二一年八月止,在《新青年》杂志共发表论文、新诗、剧本、译文、日记、讲演稿及通讯等一百余篇。

十月一日,《寄陈独秀》信发表于《新青年》杂志第二卷第二号,正式提出“文学革命”及“八事”(即后来的“八不主义”)。

十一月九日,作新诗《黄克强先生哀辞》。

一九一七年(民国六年 丁巳) 二十七岁

一月一日,发表论文《文学改良刍议》于《新青年》杂志第二卷第五号。

四月十六日,作论文《诸子不出于王官论》。

四月十七日，续成白话词《沁园春》（新俄万岁）。

四月二十七日，完成博士论文 A Study of the Development of Logical Method in Ancient China（《中国古代哲学方法之进化史》）。五月二十二日，考过博士学位的最后考试（口试）。

五月，发表论文《历史的文学观念论》于《新青年》杂志第三卷第三号。

六月九日，由纽约启程回国，结束在美国七年的留学生活。七月十日到达上海。随即回绩溪家乡小住。

八月，赴北京，应聘任北京大学教授。

十二月，回绩溪与江冬秀女士完婚。

一九一八年（民国七年 戊午） 二十八岁

三月十五日，在北京大学国文研究所小说科讲演，题为《论短篇小说》，由傅斯年记出，连载于本月二十二日至二十七日《北京大学日刊》；修改后载《新青年》杂志第四卷第五号。

四月，发表论文《建设的文学革命论》于《新青年》杂志第四卷第四号，提出文学革命的唯一宗旨是“国语的文学，文学的国语”十个大字。

五月十六日，作论文《易卜生主义》，并与罗家伦合译丹麦易卜生的剧本《娜拉》，载《新青年》杂志第四卷第六号（易卜生号）。

六月二十八日，作新诗《你莫忘记》。

七月，作论文《贞操问题》，抨击封建旧道德，提倡妇女解放。

九月，在北京女子师范学校讲演，题为《美国的妇人》。又作论文《文学进化观念与戏剧改良》。

十一月二十三日，母亲冯顺弟病逝，终年四十六岁。二十四日回绩溪奔丧。

十二月二十二日，由陈独秀主编的《每周评论》创刊。胡适发表新诗《十二月一日奔丧到家》于创刊号。这一九一九年八月第三十七号终刊，在《每周评论》共发表新诗、论文、随感录、小说、译文、书刊评介、通讯等近四十篇，多署名适、天风。

一九一九年（民国八年 己未） 二十九岁

一月，北京大学学生组织新潮社所编《新潮》月刊创刊。应聘为该社顾问。

二月十九日，作论文《不朽》（我的宗教），

宣传“社会的不朽论”。一九二一年五月改定。

本月，所著《中国哲学史大纲》卷上由上海商务印书馆出版，列为“北京大学丛书”之一种。又编有《中古哲学史讲义》（前七章），本年由北京大学出版部印行，未续完。

三月十六日，长子祖望生。

本月，写定论文《墨子小取篇新诂》。又，所作英文短剧《终身大事》的中译文发表于《新青年》杂志第六卷第三号。

四月，作《论贞操问题——答蓝志先》。

五月一日，在上海迎接来华讲学的美国哲学家杜威。陪同杜威夫妇在北京、天津、太原、济南各地讲演，并担任翻译。五四运动前后，积极宣传杜威哲学，作《实验主义》的讲演，曾由潘公展记出，载五月十二日至十三日《晨报》第七版；后于七月一日改定，由“学术讲演会”印行。

六月十一日，陈独秀被捕。胡适作新诗《威权》，并接编《每周评论》，自第二十六号起，至第三十七号被北洋政府封禁止。

七月二十日，发表论文《多研究些问题，少谈些“主义”！》，挑起“问题与主义”的论战；遭李大钊的《再论问题与主义》一文反驳后，又发表《三论问题与主义》和《四论问题与主义》，宣传一点一滴的改良主义，抵制和反对马克思主义。分别载《每周评论》第三十一、三十六、三十七号。

七月二十七日，发表白话短篇小说《一个问题》于《每周评论》第三十二号。

八月一日，作《我为什么要做白话诗》（《尝试集》自序）。载《新青年》杂志第六卷第五号。

八月十六日，作《论国故学》（答毛子水），提出“整理国故”的口号。

八月二十四日，作《介绍新出版物》，肯定《湘江评论》上毛泽东的《民众的大联合》一文“眼光很远大”，“确是现今的重要文字”。载《每周评论》第三十六号。

本月，作杂文《新生活》。载二十四日创刊的《新生活》周刊第一期。

九月二十一日，因国内很多报纸为《每周评论》被封禁抱不平，作新诗《乐观》。

十月，作论文《谈新诗》。载上海《星期评论》双十节纪念号。

本月，所译《短篇小说》第一集由上海亚东图书馆出版。

十一月一日，作论文《新思潮的意义》。

十一月十八日，始与廖仲恺、胡汉民、朱执信等讨论井田制度。讨论中所作书信和文章，陆续刊载于一九二〇年二月至八月出版的《建设》杂志第二卷第一、二、五号。

十一月二十九日，有《请颁行新式标点符号议案》（修正案），与马裕藻、周作人、朱希祖、刘复、钱玄同等同列为提议人。

十二月十七日，为北京《国民公报》被封，主笔被捕并判罪监禁，作新诗《一颗遭劫的星》。

本月，为北京高等女子师范学校一位被封建家族家长专制迫害致死的女学生李超作传。载《新潮》第二卷第二号。

一九二〇年（民国九年 庚申） 三十岁

一月，赴天津、唐山讲演，题为《非个人主义的新生活》，由刘赞清记出，载本月十五日《时事新报》，二十六日改定，载四月出版的《新潮》第二卷第三号。

三月，新诗《尝试集》由上海亚东图书馆出版，同年九月再版，至一九二二年十月出增订四版，即以此版行世。

三月二十四日，改定讲演稿《中学国文的教授》。

四月八日，作《吴敬梓传》。

四月至五月，在教育部举办的“国语讲习所”讲演十几次，讲题及稿均不详。五月十七日，作《国语讲习所同学录序》。

五月四日，与蒋梦麟联名发表《我们对于学生的希望》一文，载《晨报》五四纪念专号。

本月，在北京社会实进会讲《研究社会问题的方法》。稿载二十六日至二十九日《晨报》。

七月二十七日，作《〈水浒传〉考证》毕。

八月一日，与北京大学教授蒋梦麟、李大钊、高一涵等七人联名发表《争自由的宣言》，载当日《晨报》临时增刊。

八月十六日，女素斐生。

本月，所译《杜威五大讲演》一书由北京《晨报》社出版。

本年底，有答陈独秀信，指责“《新青年》色彩过于鲜明”，要求发表新宣言“声明不谈政治”，次年一月，又为此给李大钊、鲁迅等人写信，均遭到抵制。

一九二一年（民国十年 辛酉） 三十一岁

二月二十二日，作《发起〈读书杂志〉的缘起》。

二月二十六日，为梁启超著《墨经校释》作序；随后又有与梁讨论《墨经》的书信。

三月二十七日，作《〈红楼梦〉考证》初稿毕；本年十一月十二日改定。

四月十二日，为北京高师平民学校作《平民学校校歌》。

五月二日，作新诗《四烈士冢上的没字碑歌》。同日，作论文《黄梨洲论学生运动》。载《晨报》副刊五四纪念专号。

五月二十五日，在协和女子大学讲演，题为《什么是文学》。

六月十一日，作《〈水浒传〉后考》毕。

六月十六日，作《〈吴虞文录〉序》，赞誉吴虞为“四川省只手打孔家店的老英雄”，并提出将孔丘的招牌“拿下来，捶碎，烧去”。载本月二十日至二十一日《晨报》副刊。

七月一日，作《国语文法的研究法》（即《国语文法概论》第三篇）毕。连载于《新青年》杂志第九卷第三、四号。

七月十一日，作《杜威先生与中国》一文，送杜威夫妇离北京回美国。载本日《晨报》。

七月十六日，应高梦旦的邀请，赴上海考察商务印书馆编译所，代筹改良计划。中间曾去苏州、南京、安庆等地讲演。九月初回北京；三十日，补作商务的报告毕。

八月，在南京东南大学讲《研究国故的方法》，枕薪记录，载本月四日上海《民国日报》副刊《觉悟》。

十月三日，为上海《时报》作《十七年的回顾》。载本月十日《时报》。

十月四日，作新诗《双十节的鬼歌》。载《晨报》副刊双十节纪念专号。

十一月三日，续作《清代学者的治学方法》毕，总结提出“大胆的假设，小心的求证”。

本月，在中国大学作《好政府主义》的讲演，由甘蛰仙记录，载十七日至十八日《晨报副刊》。

本月起，在教育部办的第三届“国语讲习所”讲《国语文学史》，至次年一月，共讲十五次，编讲义十五篇，约八万字，有石印本，是为《白话文学史》的椎轮。

十二月十七日，次子思杜生。

本月，作《〈西游记〉序》。又，《胡适文存》由上海亚东图书馆出版。

一九二二年（民国十一年 壬戌） 三十二岁

一月二十一日，作《〈章实斋年谱〉自序》。

二月，所编《章实斋年谱》由上海商务印书馆出版。后经姚名达增补，于一九二九年十月仍由商务印行，为“国学小丛书”之一种。

三月三日，为上海《申报》五十周年纪念册所作《五十年来中国之文学》脱稿。其中评鲁迅的小说为文学革命以来“成绩最大的”。

三月二十三日，赴天津，在“直隶国语讲习所”讲演，并修改《国语文学史》稿。

五月三日、十日，先后作《跋〈红楼梦考证〉》两篇。

五月七日，《努力》周报创刊。第一期登所作新诗《努力歌》为发刊词。迨一九二三年十月第七十五期终刊，在《努力》周报共发表政论、时评、杂感、新诗及编辑余谈等一百一十余篇。

五月十三日，作《〈三国志演义〉序》毕。

五月十四日，由胡适起草，有蔡元培、王宠惠、李大钊、胡适等十六人联名签署的《我们的政治主张》，发表于《努力》周报第二期，提出“好政府”主张。

五月十七日，清废帝溥仪电话约见。三十日进宫。在养心殿见溥仪，“我称他‘皇上’，他称我‘先生’”。

六月六日，为汪静之的诗集《蕙的风》作序。载九月出版的《努力》周报第二十一期。

六月十六日，作论文《我的歧路》，重弹“多研究问题，少谈主义”的老调。载《努力》周报第七期。

本月，陈炯明在广州叛变，孙中山逃离广州赴上海。胡适在《努力》时评中，居然称赞陈的叛变“是一种革命”。

七月六日，在中华教育改进社济南年会作《中学的国文教学》的讲演，由可大记录，载八月二十七日至二十八日《晨报副镌》；后改定题为《再论中学的国文教学》。

七月二十一日，有白话诗《病中读〈越縕堂日记〉，戏题》九首。

八月二十八日，改定《读〈楚辞〉》。

八月三十日，评康白情的诗集《草儿》，稿

载《努力》周报第十八期；九月十九日，评俞平伯的诗集《冬夜》，稿载《努力》周报第二十二期。后两文合并，题为《评新诗集》。

九月五日，为上海《申报》五十周年纪念册所作《五十年来之世界哲学》完稿。

九月八日，作政论文《联省自治与军阀割据》。载《努力》周报第十九期。

九月十二日，作政论文《一个平庸的提议——解决目前时局的计划》。载《努力》周报第二十期，署名WGT。

本月，所编《读书杂志》（月刊）创刊，为《努力》周报的增刊。至一九二四年二月停刊，共出十八期。

十月一日，作政论文《国际的中国》，针对中国共产党第二次全国代表大会宣言，为国际帝国主义的侵华罪行辩护。载《努力》周报第二十三期。

本月，所著《先秦名学史》（The Development of the Logical Method in Ancient China）由上海亚东图书馆出版。

十一月三日，作《吴敬梓年谱》毕。

十二月三日，作《歌谣的比較的研究法的一个例》。载《努力》周报第二十三期，后又载一九二四年三月《歌谣》周刊第一卷第四十六期，署名Q。

一九二三年（民国十二年 癸亥） 三十三岁

一月十七日，北京大学校长蔡元培向北洋政府辞职。胡适作时评《蔡元培以辞职为抗议》、《蔡元培的不合作主义》、《蔡元培是消极吗？》等，支持他主持正谊，“不忍为同流合污之苟安”的精神。载《努力》周报第三十八、三十九、四十期。

本月，北京大学《国学季刊》创刊。胡适任编辑委员会主任。所作《发刊宣言》载第一卷第一号。同月，有《〈国语月刊〉汉字改革号卷头言》。

二月四日，改定《〈西游记〉考证》。其中曾得到鲁迅抄寄有关作者吴承恩的许多材料。载《读书杂志》第六期。

二月十日，作札记《读王国维先生的〈曲录〉》。

三月六日，为刘文典的《淮南鸿烈集解》一书作序。

三月二十八日，作《读梁漱溟先生的〈东西

文化及其哲学》。

本月，所拟《一个最低限度的国学书目》发表于《读书杂志》第七期。

四月，发表《科学的古史家崔述》于《国学季刊》第一卷第二号。其中《年谱》作到一七八二年（乾隆四十七年壬寅）崔述四十三岁止，未完。后由赵贞信续完；载顾颉刚编《崔东壁遗书》。

四月下旬，离京到南方养病六个多月。

五月十一日，作杂文《孙行者与张君勱》。

本月，作《〈镜花缘〉的引论》。

九月二十四日，在杭州烟霞洞为徐嘉瑞编的《中古文学概论》作序。

十月九日，在上海作《与一涵等四位的信》，决定《努力》周报停办；十五日，作《一年半的回顾》。均载《努力》周报第七十五期。

十一月二十九日，作《〈科学与人生观〉序》毕；随即与陈独秀《序》所主张的“唯物的历史观”辩论，明白宣扬心物二元的唯心史观。

十二月十日，在上海商科大学讲演，题为《哲学与人生》。载《东方杂志》第二十卷第二十三号。本月，又在南京东南大学讲《书院制史略》，由陈启宇记出，载《东方杂志》第二十一卷第三号。

十二月二十日，作《〈水浒续集两种〉序》毕。

本月，回北京。开始作《戴东原的哲学》。

本年，与徐志摩等在北京成立新月社。

一九二四年（民国十三年 甲子） 三十四岁

二月八日，作《古史讨论的读后感》毕，提倡一点怀疑的精神和历史演进的考证方法。

本月，有《再谈谈整理国故》的讲演，叶维记录，载二十五日《晨报副镌》。

六月二十八日，所作《差不多先生传》发表于《申报·平民周刊》第一期“小说”栏。

九月十七日，作长篇论文《费经虞与费密——清学的两个先驱者》毕，是用一九二一年旧稿《记费密的学说》重新改作的。

十月二十三日，冯玉祥率国民军发动北京政变，电请孙中山北上；并没收清故宫，逐出清废帝溥仪。胡适为此于十一月十五日致书王正廷，向政府提出抗议。

十月三十日，作札记《南宋初年的军费》，为秦桧辩护。载次年一月《现代评论》第一卷第四期。

十一月七日，有与陈世英论“中国教育史料”的信。

本月，《胡适文存二集》由上海亚东图书馆出版。

十二月二十六日，作《读吴承恩〈射阳文存〉》。

本月，所作论文《词的起源》发表于《清华学报》第一卷第二期。

一九二五年（民国十四年 乙丑） 三十五岁

一月一日，段祺瑞电邀胡适参加为抵制孙中山召开“国民会议”主张而拼凑的所谓“善后会议”。胡适旋即报到，并于二月一日出席在北京开场的善后会议，为议员；后迫于清议，辞去。

本月，有论文《从译本里研究佛教的禅法》，载北京大学哲学系印行的《海天集》。

二月九日，作旧体诗《题章士钊与胡适合照》。

三月十五日，作《〈三侠五义〉序》毕。

四月二十二日，改定讲演稿《读书》。

五月十六日，作札记《汉初儒道之争》。载本年十月北京大学《国学周刊》第二期。

本月，女素斐殇。

六月六日，作新诗《瓶花》。载《现代评论》第二卷第四十九期。后于一九二八年改定。

六月二十一日，与罗文干联名致书北洋政府外交总长沈瑞麟，提出解决“五卅惨案”的交涉条件，应要求“修改八十年来一切条约”。

八月九日，为张慰慈的《市政制度》一书作序。

八月十三日，所著《戴东原的哲学》脱稿。载《国学季刊》第二卷第一号。

八月十八日，北京大学评议会为抗议章士钊非法解散女师大的暴行径，议决与教育部脱离关系。胡适与陈源等五人联名致评议会信，提出“严重抗议”。

八月二十七日，作杂文《老章又反叛了！》。

八月三十一日，作论文《爱国运动与求学》，诱劝青年学生不顾爱国运动，安心坐在图书馆里读书。载《现代评论》第二卷第三十九期。

九月二十一日，为顾颉刚所编《吴歌甲集》作序，提倡方言文学。

本月，赴武昌大学讲演，题为《谈谈〈诗

经》》，由刘大杰记出，载《晨报》副刊《艺林旬刊》第二十期；一九三一年九月十一日改定。

十月二十九日，作《重印〈文木山房集〉序》毕。

本月，在上海政治大学及中国公学等处讲演，题为《谈谈二千五百年的中国哲学》。

十一月七日，作《〈老残游记〉序》毕。

十二月，作《〈儿女英雄传〉序》。

本年，应聘为“中英庚款顾问委员会”中方三委员之一。

一九二六年（民国十五年 丙寅） 三十六岁

三月，在上海出席中英庚款顾问委员会，并参加该会访问团，从上海到汉口、南京、杭州、北京、天津等地访问。

三月九日，追记上一年在燕京大学教职员聚餐会的谈话，题为《今日教会教育的难关》。

四月二十三日，为王云五的《四角号码检字法》作序。

五月二十四日，有致鲁迅、周作人、陈源“三位朋友”的一封信。

六月六日，为日本《改造》月刊“中国特号”作论文《我们对于西洋近代文明的态度》。中文稿载《现代评论》第四卷第八十三期。

六月三十日，作《〈海上花列传〉序》毕。

七月二十三日，由哈尔滨启程，经西伯利亚赴英国。途中，在莫斯科访问三天，参观了革命博物馆和监狱，读了一些关于苏俄的统计材料，对于他们所进行的“空前的伟大政治试验”，“不能不表示佩服”。

八月至十月，作《欧游道中寄书》（五封），对苏俄颇多赞叹。

八月初，抵伦敦，十几天后赴巴黎。先后在巴黎国家图书馆和伦敦大英博物院所藏的中国敦煌卷子中，发现神会和尚的语录三种、《显宗记》及一些重要的禅宗史料。

九月三十日，在伦敦作《〈词选〉自序》。

十一月起，在英国一些大学作学术讲演，讲题有《过去一千年来中国停滞不进步吗》、《中国与传教士》、《中英文化关系的增进》等。

年底，乘船离英赴美国。

一九二七年（民国十六年 丁卯） 三十七岁

一月十日，在船上作《海外读书杂记》（五则）毕。十二日，抵纽约。

二月五日，作新诗《素斐》。

二月七日，作《整理国故与“打鬼”》（给浩徐先生信）。载《现代评论》第五卷第一一九期。

四月十二日，蒋介石发动反革命政变，屠杀共产党人和革命者。同日，胡适离美经日本返国；在东京向外国友人表示同情蒋介石的政变。

五月十七日，到达上海。得顾颉刚信，嘱“万勿回北京去”，因留住上海。旋即与徐志摩、梁实秋、邵洵美等筹办新月书店。随后寓极司斐而路四十九号甲。

夏，购得大兴刘铨福旧藏乾隆甲戌《脂砚斋重评石头记》残抄本四大册，存十六回。

六月，应聘为管理美国退还部分庚款的“中华教育文化基金董事会”董事。

七月四日，作新诗《旧梦》。

本月，在上海美国学校的“中国学暑期讲习会”讲《中国禅宗小史》四次。又，所选编的《词选》由上海商务印书馆出版。

八月二十一日，作《菩提达摩考》（《中国中古哲学史》的一章）毕。载《现代评论》第三周年纪念增刊。

本月，作欧美游记《漫游的感想》，得六则；因赶写《白话文学史》而搁止。

九月十二日，作游戏诗《亡友钱玄同先生成仁周年纪念歌》。

十月四日，作《〈左传真伪考〉的提要与批评》毕。

本月，所著《戴东原的哲学》由上海商务印书馆出版。

十一月十二日，作《〈官场现形记〉序》毕。

十一月十四日，作《重印乾隆壬子本〈红楼梦〉序》毕。

年底，在上海东亚同文书院讲演四次，题为《中国近三百年的四个思想家》（顾炎武、颜元、戴震、吴敬恒）。稿载《贡献》杂志第一卷。次年二月七日改定，题为《几个反理学的思想家》。

一九二八年（民国十七年 戊辰） 三十八岁

二月十二日至十六日，作《考证〈红楼梦〉的新材料》，载三月创刊的《新月》杂志第一卷第一号。

本月，应聘担任光华大学及东吴大学法学院哲学讲座。

三月四日，作《建文逊国传说的演变》（跋

崇祯本《逊国逸书》残本)。载本年出版的《国立中央研究院历史语言研究所集刊》第一本第一分。

三月十日，与徐志摩、梁实秋等共同编辑的《新月》月刊创刊。迄一九三一年年底止，在《新月》杂志共发表政论、新诗、翻译小说、文艺评论、游记、自述及学术考证文章三十多篇。

三月二十一日，为莎菲（陈衡哲）的小说集《小雨点》作序。

三月二十四日，作《白居易时代的禅宗世系》。

四月五日，与高梦旦等乘船赴九江，作庐山三日游，有《庐山游记》。载《新月》杂志第一卷第二号。

四月十九日，作札记《再论王莽》。

四月二十六日，作《跋宋刻本白氏文集影本》。

四月三十日，就中国公学校长职，自兼文理学院院长。

五月十日，为董康辑补的《曲海》作序。

六月五日，作《〈白话文学史〉自序》。本月，该书由上海新月书店出版。

六月二十四日，作论文《请大家来照照镜子》，极端崇拜和羡慕美国的文明，提出“我们必须承认我们自己百事不如人”。同日，作《祝贺女青年会》，也宣扬“我们这个民族真是罪孽深重！”

七月二日，作杂文《名教》。载《新月》杂志第一卷第五号。

七月二十一日，作《论禅宗史的纲领》。三十一日，又作《禅学古史考》。

九月十日，作《〈宋人话本八种〉序》。

九月二十二日，为刘大白的《白屋文话》作跋。

九月二十五日，作《〈吴淞月刊〉发刊词》。

本月，有论文《治学的方法与材料》，发表于《新月》杂志第一卷第九号。

十月十八日，作札记《〈参同契〉的年代》。

本月，作《入声考》初稿；除夕写定。载《新月》第一卷第十一号。

十二月，所作《庐山游记》由上海新月书店出版。

一九二九年（民国十八年 己巳） 三十九岁

一月十九日，赴北平。二十五日，重至北

京大学汉花园，作新诗《留恋》（后改题《三年不见他》）。

三月二十六日，致司法院院长王宠惠信，揭露国民党三全大会的一项提案“严厉处置革命分子案”是“以党代法”。

三月二十一日至五月八日，陆续作《读〈北史〉杂记》（五则）。

四月二十三日，为士鹭女士的《清国秀艺文略》作序，题为《三百年中的女作家》。

五月六日，作政论文《人权与约法》，要求“快快制定约法以保障人权”。载《新月》杂志第二卷第二号。由此展开了关于“人权问题”讨论。

本月，改定政论文《知难，行亦不易》（孙中山先生的“行易知难说”述评），批评孙中山的“‘行易’之说”可以作一班不学无术的军人政客的保护符”。载《吴淞月刊》；《新月》杂志第二卷第四号转载。

六月二十三日，作《百二十回〈忠义水浒传〉序》毕。载《小说月报》第二十卷第九期。

六月二十五日，作《中国公学十八年级毕业赠言》。又有《中国公学校史》。载本届毕业纪念册。

七月二十日，作政论文《我们什么时候才有宪法？》，批评孙中山主张“训政”，取消“约法之治”的错误，指出“没有宪法或约法，训政只是专制”。载《新月》杂志第二卷第四号。

十月四日，国民党政府教育部奉国民党中央常会函及国民政府训令，令飭中国公学校长胡适，警告其“误解本党党义及总理学说”，“任意攻击”。胡适将令文驳回教育部。

十一月二日，作札记《贺双卿考》。

十一月二十九日，作政论文《新文化运动与国民党》，批评国民党保护文言和传统文化，钳制思想言论自由，是“反动的”。与罗隆基的《告压迫言论自由者》同载《新月》杂志第二卷第六、七号合刊。

十二月十三日，作《〈人权论集〉序》，提出“我们所要建立的是批评国民党的自由和批评孙中山的自由。上帝我们尚且可以批评，何况国民党与孙中山？”

十二月十四日，作《南通张季直（謇）先生传记序》，倡传记文学。

除夕，所作《荷泽大师神会传》脱稿。

（待续）